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Özet
AAmmaaçç::  Önemli bir halk sa¤l›¤› sorunu olmaya devam eden sigara içme al›flkanl›¤› toplumun çeflitli kesimlerinde de¤iflik oranlarda sap-
tanmaktad›r. Biz de bu çal›flmay› ö¤retmenler aras›nda sigara içme al›flkanl›¤› ve bu al›flkanl›kla ilgili davran›fl özelliklerini belirleme
amac›yla yapt›k.
MMeettoodd:: 2005 y›l›nda fianl›urfa’da ilkö¤retim okullar›nda çal›flan 172 ö¤retmene sigara içme al›flkanl›¤› ile ilgili anket uyguland›. Ankete
kat›lan ö¤retmenler “rasgele örnekleme yöntemi” ile seçildi. Ö¤retmenlerin yafl ortalamas› 32±7.5 olup cinsiyet da¤›l›m› 107 erkek,
65 kad›n idi. 
BBuullgguullaarr::  Ankete kat›lan ö¤retmenlerin 50’sinin (%29.1) sigara içti¤i saptand›. Bunlar›n 38’i (%76) erkekti. Erkek ö¤retmenlerde
sigara içme oran› (%35.5) kad›n ö¤retmenlere (%18.5) göre yüksekti (p<0.05). Branfl ö¤retmenleri ile s›n›f ö¤retmenleri aras›nda
sigara içme oran› aç›s›ndan anlaml› bir fark saptanmad› (p>0.05). Sigara içenlerin %56’s›n›n sigaraya bafllama yafl› 15-20 yafl aras›yd›.
Sigaraya bafllama nedenleri içinde özenti ve merak %53.1 oran›yla birinci neden olarak saptand›. Sigara içenlerin %80.6’s›n›n sigaray›
b›rakmay› düflündü¤ü gözlendi. Ankete kat›lan ö¤retmenlerin %80.2’sinin pasif olarak sigara duman›na maruz kald›¤› saptand›. 
SSoonnuuçç::  fianl›urfa ilindeki ö¤retmenlerin sigara içme oran› ülkemizdeki di¤er çal›flmalara göre düflük olarak saptand›. (Akci¤er Arflivi
2007; 8: 5-9)
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Summary
OObbjjeeccttiivvee::  The habit of smoking, an important problem of public health, has been seen in various classes of the society in different
proportions. We conducted a self-administered questionnaire survey of primary-school teachers in Sanl›urfa, concerning smoking
habits and attitudes.
MMeetthhoodd:: A questionnaire about habit of smoking is applied to 172 teachers of primary school in Sanl›urfa at 2005. The teachers who
partipicated the questionnaire were chosen with “causal sampling method”. Among these teachers, 107 were male and 65 were
female and the mean age of the group was 32±7.5 years. 
RReessuullttss::  It has been fixed that 50 (29.1%) of the teachers have smoked. Thirty-eight (76%) of them were male. The percentages
of smokers among the teachers were 35.5% for males and 18.5% for females and significantly higher in males (p<0.05). The per-
centages of smokers between primary school teachers and secondary school teachers was not statistically significant.  The begin-
ning age to smoking was between 15- 20 among 56% of smokers. The most frequent cause to start smoking was imitation and
curiosity (53.1%) compared to others. It is noted that 80.6% of smokers thought to quit smoking, and 80.2% of teachers were
exposed to smoking passively.
CCoonncclluussiioonn::  The rate of smoker teachers in Sanl›urfa compared to the other studies in our country was lower. (Archives of Lung
2007; 8: 5-9)
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Girifl

Sigara içme al›flkanl›¤› önemli bir halk sa¤l›¤› sorunudur. Bu
sorunun yol açt›¤› morbidite ve mortalite ise tamam›yla ön-
lenebilir niteliktedir. Akci¤er hastal›klar›n›n önemli bir k›sm›-
n›n kontrol ve tedavisinde en kolay ve etkili yöntem, siga-
rayla savaflmakt›r. Temininin kolay, kullan›m›n›n yasal olma-
s› ve eroin, kokain, alkol, esrar gibi madde ba¤›ml›l›klar› için
geçifl maddesi olmas› nedeniyle sigara ba¤›ml›l›¤› en s›k gö-
rülen ve en önemli madde ba¤›ml›l›¤› tipidir (1). Geliflmifl
Bat› ülkelerinde 1960’l› y›llarda bafllat›lan bilinçlendirme
kampanyalar› sonucunda sigara içme oranlar› eriflkinler ara-
s›nda belirgin oranda azal›rken (2) ülkemiz gibi geliflmekte
olan ülkelerde giderek artmaktad›r. 1988 y›l›nda Türkiye’yi
temsil eder nitelikteki P‹AR araflt›rmas›nda 15 yafl üzerinde-
ki erkeklerin %62.8’i, kad›nlar›n %24.3’ü, tüm nüfusun ise
%43.6’s›n›n sigara içti¤i saptanm›flt›r (3). Ülkemiz, kifli bafl›-
na sigara tüketimi yönünden, Avrupa ülkeleri aras›nda Yu-
nanistan’dan sonra 2. s›rada yer almaktad›r. Ülkemizde son
y›llarda yap›lan aktif e¤itim ve bilinçlendirme çal›flmalar›yla
belli mesafeler al›nmas›na ra¤men, sigarayla etkili bir savafl-
tan ve baflar›l› sonuçlardan bahsetmek mümkün de¤ildir.
Sigara al›flkanl›¤› toplumun çeflitli kesimlerinde yap›lan arafl-
t›rmalarda de¤iflik oranlarda saptanmaktad›r. Ülkemizdeki
çal›flmalarda erkek doktorlarda %51.5, ö¤retmenlerde ise
%47.1 olarak saptanm›flt›r (4,5). Gençlerin e¤itiminde rol
oynayan ve onlara örnek olan ö¤retmenlerin sigaraya bak›fl-
lar› ve sigara al›flkanl›klar› ile ilgili özelliklerini saptamak ama-
c›yla 2005-2006 ö¤retim y›l›nda fianl›urfa il merkezinde 
ilkö¤retim okullar›nda görev yapan ö¤retmenlere anket uy-
gulanarak sonuçlar›n tart›fl›lmas› amaçland›.

Gereç ve Yöntem

ÇÇaall››flflmmaa  GGrruubbuu
2005-2006 ö¤retim y›l›nda fianl›urfa il merkezinde bulunan 6
ilkö¤retim okulundaki toplam 216 ö¤retmen içerisinden rast-
gele seçilen 189 ö¤retmene, sigaraya karfl› tutumlar›n› arafl-
t›rmak, sigarayla iliflkili hastal›klar ve sigara içiminin kontrolü
konusundaki düflüncelerini ortaya koymak amac›yla haz›rlan-
m›fl bir anket uyguland›. Ö¤retmenlerden 17’si anketi eksik
doldurduklar›ndan de¤erlendirme d›fl› b›rak›ld› ve sonuçta
107’si (%62.2) erkek, 65’i (%37.8) kad›n, toplam 172 ö¤ret-
menin anket sonuçlar› de¤erlendirmeye al›nd›.
YYöönntteemm
Anket formu Dünya Sa¤l›k Örgütü’nün (DSÖ) önerdi¤i ku-
rallara uyularak haz›rland› (6). Ankette toplam 35 soru olup
birinci bölümde demografik özellikleri, kendilerinin ve ailele-
rinin sigara al›flkanl›klar›n› de¤erlendiren 14 soru bulunmak-
tayd›. ‹kinci bölümde ö¤retmenlerin sigaraya bafllama ne-
denlerini, sigara b›rakma konusundaki düflüncelerini, sigara
içimine ba¤l› hastal›klar konusundaki bilgi birikimlerini de-
¤erlendiren 16 soru bulunmaktayd›. Üçüncü bölümde ise si-
gara içiminin kontrolüyle ilgili yasal önlemleri kapsayan 5 so-
ru bulunmaktayd›. Gö¤üs hastal›klar› ve aile hekimleri tara-
f›ndan ö¤retmenlere rahat bir ortamda, gerekli aç›klamalar
yap›ld›ktan sonra, anket formlar› da¤›t›ld›. Anketten elde

edilen sonuçlar daha sonra de¤erlendirmeye al›nd›. Sigara
kullan›m›, “içmeyenler” grubunun alt gruplar› olarak “hiç
denememifl”, “denemifl”, “b›rakm›fl” (6 ay ve üzeri günde
en az bir tane içtikten sonra)” ile “içenler” yani “halen her
gün içen (6 ay ve üzeri günde en az bir tane)” fleklinde de-
¤erlendirildi. 
‹‹ssttaattiissttiikksseell  YYöönntteemm
Kategorik de¤iflkenler (sürekli olmayan de¤iflkenler) say› ve
yüzde ile devaml› de¤iflkenler ise ortalama ± Standard sap-
ma ile ifade edildi. Bu aflamadan sonra; cinsiyet, sigara içen
ve içmeyenler gibi yap›lan grupland›rma sonras›; devaml›
de¤iflkenlerin karfl›laflt›r›lmas›nda ba¤›ms›z gruplar için t-
testi; kategorik de¤iflkenlerin karfl›laflt›r›lmas›nda ise ki-kare
testi kullan›ld›. Hesaplamalar SPSS (versiyon 10.0) istatistik
paket program› ile yap›ld›. p<0.05 de¤eri anlaml› olarak ka-
bul edildi. 

Bulgular

Ö¤retmenlerin yafl ortalamas› 32±7.5 y›l, cinsiyet da¤›l›m›;
107 (%62.2) erkek, 65 (%37.8) kad›n idi. Erkek ö¤retmen-
lerin yafl ortalamas› 32.7±7.5 y›l, kad›nlar›n 30.5±7.3 y›l idi.
Ankete kat›lan ö¤retmenlerden sigara içenlerle içmeyenle-
rin yafllar› aras›nda anlaml› fark saptanmad› (p>0.05). Ö¤ret-
menlerin 122’si evli 50’si bekard›. Evli ve bekar ö¤retmen-
ler aras›nda sigara içme yönünden anlaml› fark saptanmad›
(p>0.05). Ankete kat›lanlar›n 123’ü (%71.5) sigara içmeyi
denemifl, 49’u (%28.5) hiç denememiflti. Altm›fl dokuz ö¤-
retmen (%40.1) 6 ay ve üzerinde sigara kullanm›flt›. Anke-
te kat›lan ö¤retmenlerin 50’sinin (%29.1) halen sigara içti¤i
saptand›. Bunlar›n 38’i (%76) erkek 12’si (%24) kad›nd›
(Tablo 1, 2). Erkek ö¤retmenlerde sigara içme oran› kad›n
ö¤retmenlere göre yüksekti (p<0.05). Erkeklerde kendi cin-
si içerisinde sigara içme oran› %35.5 iken kad›nlarda bu
oran %18.5 idi. Ö¤retmenlerin 113’ü branfl ö¤retmeni, 59’u
s›n›f ö¤retmeni idi. Branfl ö¤retmenleri ile s›n›f ö¤retmenle-
ri aras›nda sigara içme oran› aç›s›ndan anlaml› bir fark saptan-
mad› (p>0.05). Sigara içmeyi deneme yafl› 7-35 yafl aras›, or-
talama 17.4±5.17 yafl idi. Sigara içenlerin %56’s›n›n sigaraya
bafllama yafl› 15-20 yafl aras›yd›. Sigaraya bafllama nedenleri
içinde özenti ve merak %53.1 oran›yla birinci neden iken,
%22 oranla sorunlar yüzünden içme 2. s›kl›kta ve %14 oran-
la arkadafltan etkilenme 3. s›kl›kta bulundu (Tablo 2). Sigara
içenlerin %56’s› 11-20 adet/gün, %24’ü 6-10 adet/gün siga-
ra tüketirken, %24’ü 0-5 y›l, %28’i 10-14 y›ld›r sigara içmek-
teydi (Tablo 3). Ailede sigara içenler soruldu¤unda kardefl
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SSiiggaarraa  iiççmmee  EErrkkeekk  nn((%%))  KKaadd››nn  nn((%%)) TTooppllaamm  nn((%%))

dduurruummuu 107 (62.2) 65 (37.8) 172

‹çmeyenler 69 (64.5) 53 (81.5) 122 (70.9)

Hiç denememifl 18 (16.8) 31 (47.7) 49 (28.5)

Denemifl 89 (83.2) 34 (52.3) 123 (71.5)

6 ay ve üstü içmifl 54 (50.5) 15 (23.1) 69 (40.1)

Aktif içenler 38 (35.5) 12 (18.5) 50 (29.1)

TTaabblloo  11..  ÖÖ¤¤rreettmmeennlleerriinn  ssiiggaarraa  iiççmmee  dduurruummllaarr››  nn  ((%%))



sigara içimi 1. s›rada iken baban›n sigara kullan›m› 2. s›rada
idi. Sigara içenlerin %80.6’s›n›n (41/50) sigaray› b›rakmay›
düflündü¤ü saptand›. B›rakmak isteyenlerin %59.85’i sa¤l›-
¤a zararl› oldu¤u için, %27.31’i ise ekonomik zarar nedeniy-
le sigaray› b›rakmak istiyordu. Ankete kat›lanlar›n %98.3’ü
sigaran›n sa¤l›¤a zararl› oldu¤una inand›¤›n› ifade ederken
%91.3’ü pasif maruziyetin de sa¤l›¤a zararl› oldu¤unu bil-
diklerini ifade etti. Sigaran›n yol açt›¤› hastal›klar soruldu-
¤unda; %97.1’i akci¤er kanseri yapt›¤›n›, %84.9’ü g›rtlak
kanseri, %83.1’i kalp damar hastal›¤›, %63.4’ü kronik bron-
flit yapt›¤›n› bildi¤i saptand› (Tablo 4). Ankete kat›lanlar›n
%88.4’ü sigara içen kiflinin yan›nda bulunman›n rahats›z
edici oldu¤unu ifade etti. 
Ankete kat›lanlar›n %96.5’i ö¤retmenlerin sigara içmeyerek
çevrelerine örnek olmalar› gerekti¤ini, sigaray› b›rakma ko-
nusunda ikna etme görevinin %84.9’si doktorlar›n,
%72.7’si ö¤retmenlerin görevi oldu¤una inand›klar›n› belirt-
tiler. Ö¤retmenlerin sigara içme ve b›rakma konusundaki
düflünceleri sorguland›¤›nda; sorulara olumlu cevap veren-
lerin sigara içenler ve içmeyenler aras›nda anlaml› flekilde
farkl›l›k gösterdi¤i saptand› (Tablo 5). Ankete kat›lan ö¤ret-
menlerin 138’inin (%80.2) pasif olarak sigara duman›na ma-
ruz kald›¤› saptand›. Ö¤retmenlerden 25’i alkol 1’i uyar›c›

madde kullan›yordu. Sigara içenler içmeyenlerden daha faz-
la s›kl›kta alkol kullan›yordu (p<0.05). 
Sigara paketlerinin üzerinde eskiden oldu¤u gibi ‘sa¤l›¤a za-
rarl›d›r’ ifadesinin yeterli olup olmad›¤› sorusuna %65.7’si
‘hay›r yeterli de¤il; görünür, dikkat çekici aç›klamalar yap›l-
mas› daha do¤ru’ fleklinde cevap verdi. %23’ü ise ‘bu uya-
r›lar› kimse okumad›¤› için yaz›lmas›n›n anlams›z oldu¤u’
görüflündeydi. Sigara içenler aras›nda bu oranlar s›ras›yla
%50 ve %28 idi. Sigara reklamlar›na yaklafl›mlar› soruldu-
¤unda ‘reklamlarla insanlar yan›lt›labilmekte ve fluuralt› etki-
lenme olmaktad›r, bu nedenle kesinlikle yasak olmal›d›r’ di-
yenlerin oran› %86, sigara içen grupta ise %80 idi. Ankete
kat›lanlar›n %75.6’s› sigara fiyatlar›n›n cayd›r›c› olmas› aç›-
s›ndan çok art›r›lmas› gerekti¤ini ifade ederken sigara içen-
lerde bu oran %60 bulundu. 18 yafl›ndan küçüklere sigara
sat›lmas› konusundaki düflünceler genelde %94.8, sigara
içen grupta %94 oran›yla kesinlikle sat›lmamal›d›r yönün-
deydi. Okul s›n›rlar› içinde sigara içilmesi genelde %64.7, si-
gara içen grupta %33.5 oran›nda ‘kesinlikle içilmemelidir’
fleklinde cevapland›r›ld›. Ankete kat›lanlar›n %33.5’i ‘okul
içinde sigara içimi için ayr›lm›fl odalarda sigara içebilmelidir’
derken bu oran sigara içen grupta %58 olarak bulunmufltur.

Tart›flma

Gençlerin sigaraya bafllamas›nda yetiflkin insan kimli¤i edin-
me çat›flmas›, akranlar›n davran›fl kal›plar›n› benimseme ve
d›fllanmama arzusu, cinsel kimli¤in kan›tlanmas›nda sigara-
n›n bir obje olarak kullan›m› önemli rol oynamaktad›r (7).
Reklamlar›n özendirici etkisi, model olarak alg›lanan ebe-
veyn veya tan›nm›fl bireylerin sigara kullanmas› da önemli
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NNeeddeennlleerr %%

Merak-Özenti         53.1
Büyüdü¤ünü hissetme iste¤i  6.5
Belirgin bir soruna ba¤l› 22
Ailemde içen oldu¤u için 3.3
Arkadafllar›mdan etkilendim 14.6
Ünlü bir kifliden etkilendim 0
Sigara reklamlar›ndan etkilendim 0

TTaabblloo  22..  SSiiggaarraa  ddeenneemmee  vveeyyaa  bbaaflflllaammaa  nneeddeennlleerrii

AAddeett EErrkkeekk  ((%%)) KKaadd››nn  ((%%)) pp

1-5/gün 13.2 8.3 AD

6-10/gün 23.7 25 AD

11-20/gün 52.6 66.7 AD

21-40/gün 10.5 0 AD

*AD=p>0.05 Anlaml› de¤il

TTaabblloo  33..  SSiiggaarraa  iiççmmee  mmiikkttaarrllaarr››  vvee  cciinnssiiyyeettlleerr  aarraass››nnddaakkii  ffaarrkkll››ll››kk  

HHaassttaall››kkllaarr EEvveett HHaayy››rr
((%%)) ((%%))

Akci¤er kanseri 97.1 2.9

Mesane kanseri 23.3 76.7

A¤›z kanseri 58.7 41.3

G›rtlak kanseri 84.9 15.1

Kalp damar hastal›¤› 83.1 16.9

Beyin damar hastal›¤› 57 43

Kronik bronflit 63 36

Yeni do¤an bebek ölümü 47.7 52.7

TTaabblloo  44..  SSiiggaarraann››nn  nneeddeenn  oolldduu¤¤uu  hhaassttaall››kkllaarr  kkoonnuussuunnddaakkii  bbiillggiilleerr  

DDüüflflüünncceelleerr SSiiggaarraa  iiççeennlleerr  ((%%)) ‹‹ççmmeeyyeennlleerr  ((%%))  pp

Sigara içenlerin ço¤u isterlerse sigaray› b›rakabilirler 78 93.4 <0.05

Sigaray› b›rakmalar› önerilmesine karfl›l›k ço¤u kifli sigaray› b›rakamaz 90 76 <0.05

Sigara içen kiflinin yan›nda bulunmak rahats›z edicidir 74 94.3 <0.001

Ö¤retmenler sigara içmeyerek çevrelerine örnek olmal›d›r 90 99.2 <0.05

Sigaray› b›rakt›rmada etkili bir yöntem olsa, bu konuda çal›flanlar 94 89 <0.05
sigaray› b›rakt›rmada daha istekli davran›rlar 

TTaabblloo  55..  SSiiggaarraa  iiççeenn  vvee  iiççmmeeyyeenn  öö¤¤rreettmmeennlleerriinn  ssiiggaarraayy››  bb››rraakkmmaa  kkoonnuussuunnddaakkii  ddüüflflüünncceelleerrii  



faktörlerdendir (8). Birçok araflt›rmada anne, baba ya da kar-
deflin sigara içmesinin sigaraya bafllamada özendirici rol oy-
nad›¤› gösterilmifltir (9-11). Üniversite ö¤rencileri üzerinde
yapt›¤›m›z baflka bir çal›flmada ö¤rencilerin %65.9’u özenti,
%18.6’s› merak nedeniyle sigaray› denediklerini veya siga-
raya bafllad›klar›n› belirtmiflti. Özenti nedenleri içinde ise
%36.9 ile ailede sigara içenlerin olmas›, %26.8 ile arkadafl-
lardan etkilenme en önemli sigaraya bafllama nedenleri ola-
rak öne ç›kmaktayd› (12). Bu çal›flmada ise sigaray› deneme
veya bafllama nedenleri aras›nda özenti ve merak %53.1 ile
ilk s›rada idi. Sigara içenlerin %68’inin ailesinde baflka siga-
ra içen vard›. Sigaray› deneme veya bafllamada bu denli
çevresel etkinin varl›¤›, sigara ve etkileri konusunda toplum-
sal bilgilendirme ve bilinçlendirme gereksinimini göster-
mektedir. 
Genel olarak sa¤l›k ve yaflam koflullar›n›n iyi oldu¤u, kiflile-
rin kendi sa¤l›¤›na önem verdi¤i, yasal düzenlemelerle kifli-
lerin sa¤l›klar›n›n iyi korundu¤u yerlerde sigaran›n sa¤l›k
üzerine olumsuz etkileri de iyi bilinmekte ve sigara içme s›k-
l›klar› da düflük olmaktad›r. Bu aç›dan kiflilerin e¤itim düze-
yi önemli bir faktördür (13). ABD’de 4 y›ll›k kolej mezunlar›-
n›n %58.9’u sigaray› hiç denememiflken, daha az e¤itim al-
m›fl gruplarda ise bu oran %43.3 olarak bulunmufltur
(14,15). Ülkemizdeki durum e¤itim düzeyi ile sigara içimi
aras›ndaki ba¤lant› aç›s›ndan incelendi¤inde sigara içme s›k-
l›¤›n›n lise düzeyi alt›ndakilerde %37.8, daha üst düzeyde
e¤itim görenlerde ise %50.3’e ç›kt›¤› saptanm›flt›r (16). Si-
gara içme davran›fl›n›n toplumsal bir norm olarak kabul gör-
dü¤ü ülkemizde doktor ve ö¤retmen dahil her e¤itim sevi-
yesinde sigara içme s›kl›klar› yüksek bulunmufltur (17,18).
De¤iflik gruplarda yap›lan çal›flmalarda; Sezer ve ark. kad›n
doktorlarda sigara içme oran›n› %34.5, erkek doktorlarda
%51.7 saptam›fllard›r (4). Ö¤retmenlerde sigara içme oran›-
n› Akkoço¤lu %47.4, Teyfik ve ark. ise %42.2 olarak sapta-
m›flt›r (5,19). Çal›flmam›zda ülkemizdeki di¤er çal›flmalardan
farkl› olarak ö¤retmenlerin sigara içme oranlar› hem normal
toplum popülasyonundan hem de ö¤retmenler üzerindeki
çal›flma sonuçlar›ndan düflük bulundu. Bu, son y›llarda yap›-
lan sigara karfl›t› bilgilendirme ve sigara b›rakma kampanya-
lar›n›n olumlu sonuçlar›n›n görülmeye bafllad›¤›n›n göster-
gesi olabilir. Çal›flma grubumuzda 6 ay ve üzerinde sigara
içme oranlar›n›n di¤er çal›flmalara yak›n oldu¤u halde halen
aktif içen grubun düflük oranda ç›km›fl olmas› görüflümüzü
desteklemektedir. 
Çal›flma grubumuzda sigaran›n sa¤l›¤a zararl› oldu¤unu hat-
ta kanser yap›c› etkisinin oldu¤unu bilmeyen neredeyse
yoktu. Yine sigara içenlerin %80.6’s› sigaray› b›rakmak iste-
di¤ini, %69.4’ü b›rakmay› denedi¤ini ifade ediyordu. Ancak
Tablo 5’de görüldü¤ü gibi sigara içenlerin içmeyenlere göre
sigaray› b›rakma konusunda daha ümitsiz olduklar› söylene-
bilir. Ço¤unluk sigaray› b›rakabilece¤ine inanmas›na ra¤-
men b›rakamamas› ve etkili bir b›rakma yöntemi konusun-
da kuflkulu davranmalar›; sigara ile mücadelede sigaran›n
zararlar› konusundaki bilgilendirmelerin yan›nda sigaran›n
b›rak›lmas› konusundaki destekleri art›rmak gerekti¤ini gös-
termektedir. Adaylar sigaran›n b›rak›labilece¤ini ancak gün-
lük hayatta bunun baflar›lmas›n›n beklentilerinin alt›nda ol-
du¤unu düflündükleri görülmektedir. Sigaran›n b›rak›lmas›

konusundaki yöntemleri etkili ve yeterli bulmad›klar› anlafl›l-
makta ancak b›rakma yöntemleri konusunda ne derece bil-
gili olduklar›, bu yöntemleri deneyip denemedikleri ile ilgili
ayr› bir çal›flma yap›lmas› gerekir.
Çal›flmam›zda sigara içme oran›ndan çok daha fazla oranda
ö¤retmenin, evinde veya okulunda sigara duman›na pasif
olarak maruz kald›¤› görülmektedir. Ö¤retmenlerin çok bü-
yük k›sm› pasif maruziyetin sa¤l›¤a zararl› oldu¤unu bildi¤i,
sigara içenlerin bile ço¤unun sigara içenlerin yan›nda bulun-
may› rahats›z edici buldu¤u saptand› (Tablo 5). Ö¤retmenle-
rin büyük ço¤unlu¤u, okulda kesinlikle sigara içilmemesi ve
okul içinde özel sigara içme odalar›n›n bulunmas› gerekti¤ini
belirtti. Bu önlemler, baflta ö¤renciler olmak üzere çevreye
de pasif maruziyet oran›n› azaltacakt›r. Pasif maruziyetin ön-
lenmesi için gerekli bilgilendirmelerin artt›r›lmas›, ev ve ifl
yerlerinde gerekli düzenlemelerin yap›lmas› yan›nda yasal
tedbirlerin yayg›nlaflt›r›lmas› önem tafl›maktad›r. Ancak bu
tedbirlerin etkinli¤i ile ilgili çal›flmalara ihtiyaç vard›r.
Sigara içme al›flkanl›¤› %40-71 oranlar›nda 15-19 yafllar›nda
bafllamaktad›r (3,20). Çal›flmam›zda da sigara içenlerin
%56’s›n›n sigaraya bafllama yafl› 15-20 yafl aras›yd›. Anke-
te kat›lan ö¤retmenler %96.5 oran›nda ‘ö¤retmenlerin siga-
ra içmeyerek çevrelerine iyi örnek olmalar› gerekti¤i’ni be-
lirtmifltir. Birçok çal›flmada bu yafltaki sigaraya bafllamalar›n
büyük ço¤unlu¤unun özentiden kaynakland›¤› gösterilmifltir
(8). Özellikle sigaraya bafllaman›n en s›k oldu¤u 10-20 yafl
grubunun korunmas› ve bunlar›n etkilenebilece¤i kiflilerin
e¤itilmeleri ve gençlere iyi örnek olmalar› konusunda bilgi-
lendirilmeleri gerekti¤i görüflünü desteklemektedir (21,22).
Ankete kat›lanlar›n %65.7’si, içenlerin %50’si sigara paketi
üzerindeki ‘sa¤l›¤a zararl›d›r’ gibi dikkat çekmeyen ifadelerin
yeterli olmay›p, aç›klamal› ve daha dikkat çekici mesajlar›n ol-
mas› gereklili¤ini belirtmifltir. Bu oranlar, son dönemlerdeki
baz› sigara paketlerinin büyük yaz› ve iflaretlerle uyar›c› me-
sajlar içermesinin isabetli bir uygulama oldu¤unu göstermek-
tedir. Ö¤retmenlerin büyük ço¤unlu¤unun; sigara fiyatlar›n›n
cayd›r›c› olmas› için çok art›r›lmas›n›, 18 yafl›ndan küçüklere
kesinlikle sigara sat›lmamas›n› istemesi ve sigara reklamlar›
için ‘reklamlarla insanlar yan›lt›labilmekte ve fluuralt› etkilen-
me olmaktad›r, bu nedenle kesinlikle yasak olmal›d›r’ deme-
si sigara içme oranlar›n›n toplumlarda azalt›lmas› ile ilgili ola-
rak yol gösterici tedbirleri içermektedir. Ancak bu uygulama-
lar›n etkisinin baflka çal›flmalarla gösterilmesi gerekir.
Çal›flmam›zda ö¤retmenlerde sigara içme oranlar›n›n ülke-
mizdeki di¤er çal›flmalardan düflük ç›kmas› sigara karfl›t› ça-
l›flmalar›n sonuç vermeye bafllad›¤› ve bu çal›flmalar›n art›r›-
larak yayg›nlaflt›r›lmas›n›n gerekli oldu¤u söylenebilir. Bu
sonuçlar›n daha kapsaml› ve baflka meslek gruplar› üzerin-
deki çal›flmalarla desteklenmesi gerekir.
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